

全程服务 全时守护 全域治理

阿拉善右旗开启“365”社会治理新模式

本报通讯员●张海龙

阿拉善盟阿拉善右旗是全区20个边境旗县区之一,7.3万平方公里的土地上,总人口只有2.26万人,仅占全区总人口的千分之一。镇区基础设施建设滞后,智能化应用水平不高,农牧民居住分散、通讯和通行条件不良,这些都为“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”带来了不小的困难和挑战。面对这项新课题,阿拉善右旗因地制宜、结合实际,坚持“以人民为中心”的发展思想,用心构建3个中心、织就6大安防网络、优化5治融合力量,以全天候、贴心化、无死角的社会治理新模式,持续提升公共服务质效和社会治理“温度”。

构建三大中心

提档升级社会治理现代化

按照盟域社会治理现代化试点工作部署,突出实战、实用、实效导向,建成政务服务管理、社会治安综治、矛盾多元化解“三大中心”并投入运行,为建设更高水平的平安阿右旗、法治阿右旗奠定了坚实支撑。

政务服务管理中心健全中心窗口与人驻部门协调对接机制,高效应用“线下综合受理系统”“线上政务服务平台”,开启了“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”一站式服务模式。目前,中心进驻26个部门、39名窗口人员,创新打造“一次办”“帮您办”两个品牌窗口,线下可受理12个部门212个事项,线上发布旗本级实施清单事项1709项,即办件占比可达70.51%,网办可办率达100%。同时,全面推行政务服务向基层延伸,构建“全旗通办、三级联办”政务服务新体系,有效提升了行政效率,优化了便民服务。

社会治安综治中心以网格管理为基础、信息服务为支撑、协同作战为保障,全面推进中心实体化和实战化运作。依托“综治融合平台”,以嘎查、社区为基础单位,为网格员配备“微连心”小程序账号400个,持续完善辖区人口、住宅、身份等基础信息7万余条,为治理精细化奠定数据基础。有效发挥桥梁纽带作用,与相关部门建立联系沟通机制,将考核权限下放至嘎查社区,以群众考核机关的方式,倒逼抓好落实,全面深化“群众下单、中心吹哨、部门报到”运行机制,行政机关主动为群众办好事、办实事、解难事蔚然成风。

矛盾多元化解中心探索构建“矛盾分流+



召开社会治理现代化座谈会。

社会治理”新模式,围绕旗级矛调中心,构建3个基层人民法庭、4个诉讼服务站、5个法官联系点、N?个乡贤名嘴调解员的“345+N”联调服务模式,围绕“诉源治理、多元解纷、立案服务、速裁快审、涉诉信访”五大业务模块,全面推进一站式多元纠纷解决和诉讼服务体系,实现了收案增幅下降、旧存数量减少的工作目标。创建15个法律援助工作站、49个法律援助工作站,整合构建以律师、公证员、人民调解员等259名法务人员为主体的法律咨询团队,设立“营商环境绿色通道”“涉企案件绿色通道”“法律服务绿色枫桥”等平台,组建“优化法治化营商环境·检察服务企业”微信工作群,以精准对接、高效服务,真正推动了法治服务便民化。

织就六大安防网

全方位发挥社会治理新效能

聚焦社会治安,全面落实网格化巡防力量、内部安全防范机制、属地或部门管理责任制等系统治理手段,动员各种群防群治力量积极参与,形成“点线面”相互交织、各有侧重的立体化防控网络。

城镇区划分形成网格单元48个,配备专职网格员435名,为32个小区261栋楼选立了对应的“楼长”,创新打造了“驼乡义警”品牌,

常态化开展信息采集、社情民意收集、矛盾纠纷调处、法律政策宣传等活动,做到“百姓事百姓议”,把综合治理“触角”延伸到基层“神经末梢”,有效推动邻里纠纷类案件、非警务类警情总量持续下降。

农牧区挂牌成立40个基层社会治理辐射点,有效发挥宣传引导、信息收集、矛盾调解作用,辐射周边地区近2万平方公里的土地和居住区,带动农牧民群众2000余人,紧盯偷挖盗采、破坏环境、非法狩猎、私搭乱建、非法上访等乱象,将矛盾调解、维护稳定的关口有效前置,大幅降低了农牧区发案率,真正让“小事不出嘎查,大事不出苏木镇”。

坚持传承尼玛、额尔登其木格、谢宝民等边防群众的守边护边精神,组建“漠北驼铃”护边队,配备专职护边员,提高联合清边、巡逻踏查频次,有效落实新时代党政军警民合力强边固防要求,着力提升管边控边能力和水平。

全面构建“党政领导、部门协同、公安主打、社会参与”的打击治理体系,针对养老诈骗、电信诈骗、邪教传播等,制定预警劝阻和精准宣防联动工作机制,全面梳理安全风险,初步形成规模打击效应。

围加强查干通格公安检查站查控力度,切实发挥西大门“过滤网”“铁闸口”作用,内圈健全完善公安武警联勤武装巡逻和“1、3、5分钟”

快速响应机制,构建全时空控制、点线面结合、打防管控衔接的治安查控体系,筑牢守护群众安全的第一防线。

优化五治融合力量

着力构建长效机制

以“五治融合”为牵引,优化“五治”促进“共治”,打造出具有阿右旗特色的旗域社会治理体系,显著提升了人民群众的获得感幸福感安全感。

通过健全利益表达机制、完善民主协商机制、落实基层便民服务机制等,创新实践“四点半课堂”“红色五包”“爱心敲门组”“901画室”“五色服务线”等5个基层社会治理微品牌,以物业管理、劳务纠纷、旅游市场等与群众生活息息相关的重点方面,成立社会调解组织14个,推进群众依法自我管理、自我服务、自我监督,有效激发基层社会治理内生动力。

以法治宣传教育为重点,协调政法各单位组织选派法务专家、政法干警深入各嘎查社区,指导制定村规民约、社区居民公约49套,设置1处社会治理现代化宣传点、建设1个爱路护路宣传教育阵地、打造“法治乌兰牧骑”普法品牌1个、组建惠民宣传队伍6支,不断壮大基层社会法治力量,逐步形成基层法治辐射云管理格局。

将额肯呼都格嘎查定为“基层治理联动试点嘎查”,探索推行“积分制”“清单制”管理模式,制定了《积分制、清单制管理办法(试行)》,明确了9类53条考核内容。以党员和居民为积分对象,激发社区党员为民服务意识,提升群众参与社区治理热情,推动形成了乡风文明、互帮互助、激励先进、鞭策后进治理新局面。

提升现代化科技应用能力,全面完成“雪亮工程”建设,新增120处视频点位、安装199路监控设备、整合1200余路重点场所视频监控资源,以“雪亮工程”建设联网运用为抓手,推动智慧小区、智慧学校建设,高效利用人脸识别、车牌识别等功能,有效促进打防管控精准化、智能化,构建快速智能感应圈。

基层社会治理的良好推进,不仅让党的工作扎得更深更实更细,也打通了联系服务群众“最后一公里”。阿拉善右旗创新推进“365”社会治理新模式,用心谋事、用情做事、用力成事,真正开启了旗域社会治理的新篇章。

构筑安全防线 建设法治校园

土默特左旗公安局扎实推进“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动

本报通讯员●刘志林

随着“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动的深入开展,呼和浩特市土默特左旗公安局扎实推进专项活动走深走实。连日来,土默特左旗公安局各部门持续开展“普法进校园”系列活动,为辖区内中小学校师生普及法律法规知识,营造“学法、知法、守法”的良好氛围,进一步深化“法治校园”建设,增强中小学生的法治意识,提升学生的自我保护意识和安全防范能力,保障在校师生人身安全。

金川警务服务中心:安全宣讲送身边

3月7日,金川警务服务中心民警在金川学校以“法治讲堂”的形式为在校师生进行了安全宣讲。宣讲过程中,民警结合身边真实事例,围绕校园欺凌、自我保护、校园暴力的法律后果、面对正在进行的校园暴力如何处置等内容进行了讲解。同时,民警用深入浅出的语言为同学们讲解了防范网络诈骗犯罪的相关知识,进一步提高了同学们线上线下保护自身权益的意识。

课堂上,民警与同学们深入互动,寓教于乐,让大家重新了解与自身息息相关的法律常识,也让同学们树立起合法保护自身权益的法治意识。

金山开发区派出所:法治宣传护成长

3月10日,金山开发区派出所在金山学校开展了法治宣传进校园活动,民警用通俗易懂的语言,重点对未成年人保护法、刑法、义务教育法等进行了讲解,使广大师生懂得遇到不法侵害时,敢于拿起法律武器保护自己。

金山开发区派出所民警还结合辖区实际工作经验,列举了青少年违法犯罪和被侵害案例,用生动鲜活的案例进行剖析,并根据青少年犯罪的特点、成因等,从学生社交、心理、爱好作为出发点,引导学生对生活中的突发事件采取相应恰当的防卫手段,进行自我保护。同时,民警告诉同学们要学法、守法,培养良好的生活习惯,远离违法犯罪活动。

台阁牧派出所:禁毒反诈两手抓

3月8日,台阁牧派出所在志达学校开展了防范网络诈骗、禁毒宣传进校园活动。活动现场,民警结合辖区内近期发生的真实案例,向同学们讲解了电信网络诈骗的相关知识,对“非法买卖银行卡”“电话卡诈骗”“网络贷款诈骗”“虚拟游戏交易诈骗”等各类电信网络诈骗手段进行了讲解,并告诫同学们要加强个人信息的保护,不要给骗子任何可乘之机。同时,民警还为同学们发放

了禁毒宣传资料,并用通俗易懂的语言讲解了毒品的种类、如何远离毒品、防范毒品危害等禁毒相关知识。

兵州亥派出所:反诈宣传进校园

3月10日,兵州亥派出所在八一爱民小学开展了反诈宣传进校园活动,以“法治讲堂”形式向师生普及反诈、校园欺凌等相关知识。课堂上,民警结合生活中发生的真实案例,向在校师生普及反诈、校园欺凌、校园安全等相关知识,民警还对刑法、义务教育法等相关法律常识进行了讲解,引导学生主动树立法律观念,提高了同学们的自我保护意识。

反诈中心:防诈骗“警”相随

3月10日,反诈中心在金山学校开展了反诈宣传进校园活动。民警通过PPT课件、播放反诈短片等形式,结合当前诈骗类型、手段及特点和易发生在学生身上的常见诈骗案例,用通俗易懂的语言,提醒学生们警惕各类诈骗,发现可疑情况要立即报警,不要贪图小利,出租出借个人银行卡、电话卡、微信账号、QQ账号、抖音以及支付宝等账号,以免被电信网络诈骗分子所利用,引导学生们养成懂法守法的好习惯。

反恐和特巡警大队:保平安“警”守护

3月10日,反恐和特巡警大队在金山学校开展了反恐宣传进校园活动。民警结合青少年心理特征、生活实际,采取以案释法、案例教学、观看视频、发放宣传手册等方式,为同学们详细讲解了常见的恐怖袭击手段、传播观看暴恐音视频的危害,以及遇到突发事件的应对措施等反恐知识,营造出学习反恐知识的浓厚氛围,给广大师生们上了一堂生动的安全教育课,切实提高了广大师生的反恐防范意识和自我防护能力。

禁毒大队:禁毒宣传进校园

3月10日,禁毒大队在金山学校开展了禁毒宣传进校园活动。民警运用多媒体PPT、展板、仿真实物,以通俗易懂、图文并茂的形式对毒品的种类和危害进行了讲解,向学生们介绍了毒品基本常识、毒品危害和如何防范毒品侵害等知识,民警以形式多样的讲解模式对毒品的种类和危害进行了系统全面的讲解,并结合典型案例从日常生活、学习和社交交往等方面分析青少年吸毒的原因,告诫他们不要轻易接受陌生人的食物,要远离歌舞厅、游戏厅、网吧等场所,慎防沾染毒品,杜绝毒品侵害,筑牢校园“防毒墙”。